



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й
№ 284 (10954).

Пятница, 4 декабря 1959 года.

Цена 20 коп.

О ВЫПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ЗАКУПОК ХЛОПКА-СЫРЦА

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ССР

Выполнив исторические постановления XXI съезда КПСС, борясь за достойную встречу предстоящего Пленума ЦК КПСС, хлопкоробы страны при активной поддержке рабочего класса и всего советского народа добились в 1959 году новых крупных успехов в увеличении производства хлопка.

Развернутое социалистическое соревнование за выполнение принятых обязательств по продаже хлопка-сырца в первом году семилетки, колхозы и совхозы хлопконосящих районов успешно (30 ноября) выполнили годовой план и продали государству 4,614 тыс. тонн хлопка-сырца, или на 240 тыс. тонн больше, чем за весь прошлый год, и на 761 тыс. тонн больше, чем было заготовлено в 1953 году. Более 83 процентов хлопка, приято первыми сортами. В текущем году хлопкоробы продают государству самое большое количество хлопка-сырца за всю историю хлопковода нашей страны и с каждого гектара получили наименьший урожай хлопка.

Продавленные мастера-хлопкоробы Узбекистана с честью выполнили свои обязательства и продают государству 3,122 тыс. тонн хлопка-сырца, в том числе сверх плана 152 тыс. тонн и на 177 тыс. тонн больше, чем за весь прошлый год. Почти 90 процентов хлопка приято первыми сортами. В текущем году в республике достигнут наибольший уровень производства хлопка, получен самый высокий урожай по сравнению с предыдущими годами. Все области, почти все районы, подававшие большинство колхозов и совхозов республики выполнили планы и обязательства по продаже хлопка-сырца государству самое большое количество хлопка-сырца за всю историю хлопковода нашей страны и с каждого гектара получили наименьший урожай хлопка.

Успешно выполнили свое обязательство хлопкоробы Самаркандской области, продающие государству 390 тыс. тонн, Ташкентской области — 461 тыс. тонн хлопка-сырца, Ахусинского района Азербайджанской ССР — 35—36 центнеров хлопка с гектара. В Армянской ССР колхоз «Пахтакор» Араратского района продал на 31,5 центнера хлопка с гектара.

Эти крупные успехи достигнуты благодаря самоотверженному труду колхозников и колхозниц, рабочих совхозов, специалистов сельского и водного хозяйства и широкому применению новых, прогрессивных способов возделывания хлопчатника. В 1959 году квадратно-гнейзовыми сеялками было засеяно около одного миллиона гектаров, или в 1,5 раза больше, чем в 1958 году. Площадь посева хлопчатника, обрабатываемая в двух направлениях, доведена до полутора миллионов гектаров с более высокой кратностью повторных обработок, чем в 1958 году, что практически позволило на больших площадях вытечить кетмень, как орудие ручной обработки, и значительно улучшил уход за посевами хлопчатника.

Большое значение в увеличении производства хлопка имело постановление ЦК КПСС и Совета Министров ССР «О мерах по обеспечению комплексной механизации работ в хлопкообогащении», способствовавшее широкому распространению тракторно-полеводческих бригад комплексной механизации и механизированной уборки хлопка-сырца. В колхозах и совхозах хлопкоуборочные машины районов работали около 6 тыс. бригад комплексной механизации, вырастивших на планции более 500 тыс. гектаров высокий урожай хлопка.

Новых замечательных успехов добился в этом году зачинатель борьбы за увеличение производства хлопка и высокую производительность труда в хлопкообогащении. В. А. Тюлюк, возглавляемая им бригада в составе 5 человек, умело используя технику, вырастила высокий урожай хлопка на 125 гектарах и более 90 процентов убрали его машинами. Затрачено на производство центнера хлопка 8 человеко-часов. Знатный хлопкороб, бригадир комплексной бригады Герой Социалистического Труда Ганипер Юнусов, последователь Валентины Гагановой, вырастил на 82 гектарах военной целины в Годинской степи по 60 центнеров хлопка-сырца.

Тракторно-полеводческая бригада Х. Рузулова из колхоза «Москва» Орджоникидзеабадского района Таджикской ССР, применяя комплексную механизацию, выработала по 46 центнеров хлопка с гектара при значительном сокращении затрат труда.

Эта замечательная новая форма организации труда в хлопконосящих районах явилась основой широкого внедрения механизированной уборки урожая. В текущем году в совхозе «Мадек» Ташкентской области машинами собрано 75 процентов всего урожая в совхозе им. Патриота Узбекской ССР — более 45 процентов и в совхозе «Пахтакор» Южно-Казахстанской области — 50 процентов урожая хлопка. Многие механизаторы хлопкоуборочных машин собирали по 60—100—150 и более тонн хлопка-сырца за сезон, а знатные механизаторы Узбекской ССР тов. Умурахлов, собрали машиной «ХВС-1,2» 251 тонну, тов. Ахунова Турсынуй — 210 тонн хлопка-сырца, механизатор-водитель тов. А. Балабаев из колхоза имени Абая Ильчевского района Южно-Казахстанской области собрал машиной «СХМ-48» 123 тонны хлопка-сырца. Тысячи механизматоров практически доказали, что в умелых руках не только новые, но и ранее выпущенные промышленностью хлопкоуборочные машины работают хорошо.

Хлопкоробы Киргизской ССР продают государству 143 тыс. тонн хлопка-сырца, или на 7 тыс. тонн больше, чем за весь прошлый год, и повысили в этом году качество урожая хлопчатника на 3 центнера с гектара по сравнению с прошлым годом. Успешно выполнили свои обязательства по продаже хлопка-сырца государству колхозы Араванского, Баткенского, Фрунзенского, Уч-Коргонского и Джанги-Джолского районов.

В Туркменской ССР славную победу одержали хлопкоробы Чарджоуской области, выполнившие свое обязательство и продавшие государству 132 тыс. тонн хлопка-сырца, на 9 тыс. тонн больше, чем за весь прошлый год. Многие районы и колхозы республики, несмотря на неблагоприятные условия погоды, успешно выполнили планы продажи хлопка-сырца государству.

Многие колхозы и совхозы Азербайджанской ССР и Армянской ССР в трудных климатических условиях этого года выработали высокий урожай и выполнили планы продажи хлопка-сырца.

В борьбе за высокий урожай проявили свое мастерство хлопкоробы многих районов, колхозов и совхозов, славивших государству с гектара свыше 30—35 центнеров хлопка-сырца советских сортов и более 25—30 центнеров советских тонковолокнистых сортов. Тысячи полеводческих бригад и бригад комплексной механизации получили с гектара свыше 40 центнеров советских сортов и 30 центнеров тонковолокнистых сортов хлопчатника.

В Узбекской ССР колхоз «Коммуна» Чиракчинского района получил с гектара по 46 центнеров, колхоз «Октябрь» Каракульского района — 44 центнера, имени 8-го Марта Денсауского района — 42,5 центнера, колхоз «Москва» Джизакского района продал

Центральное статистическое управление при Совете Министров ССР

ПРЕБЫВАНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ КПСС В ВЕНГРИИ

Выступление Н. С. Хрущева на комбинате «Ганц-МАВАГ»

БУДАПЕШТ, 2 декабря. (ТАСС). Вый секретаря Будапештского горкома ВСРП Шандор Гашпара. Накануне слово было предоставлено Никите Сергеевичу Хрущеву. Появление главы советской делегации перед микрофоном вызвало в цехе бурную, долго не спавшую овацию. Выступление Н. С. Хрущева было высушено с огромным вниманием и многократно прерывалось аплодисментами.

Встреча гвардии Хрущева с группой делегатов из крупных предприятий венгерской столицы — комбината «Ганц-МАВАГ». В дополнение к открытию монтажного цеха комбината, вмещающего более 10.000 человек, состоялся митинг трудающихся комбината. На митинге присутствовали также делегаты от других крупных предприятий Будапешта. Перед собравшимися с кратким приветственным словом выступил Н. С. Хрущев.

СВОДКА
о ходе всепашки зяи
в колхозах и совхозах
УЗБЕКСКОЙ ССР на 3 декабря

1959 ГОДА
(в процентах к плану)

области	Всего	в т. ч. за день
Ташкентская	51,0	1,7
Бухарская	49,3	1,0
Наманганская	38,2	2,7
Кара-Калпакская		
АССР	46,8	0,1
Кашка-Даргинская	39,0	1,4
Сурхан-Даргинская	36,8	0,9
Самаркандская	36,5	1,0
Андижанская	27,7	2,4
Хорезмская	24,7	0,4
Ферганская	24,6	1,5

Балыкчинскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники, колхозницы, рабочие РТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники Балыкчинского района, борясь за осуществление исторических решений XXI съезда КПСС, включившись во всенародное соревнование за достойную встречу предстоящего Пленума ЦК КПСС, успешно выполнили социалистические обязательства по продаже хлопка-сырца. Государству прдано 22,660 тонн хлопка.

Район также успешно справился с выполнением обязательства по производству и заготовкам животноводческой продукции и шелковичных коконов.

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР поздравляют тружеников сельского хозяйства, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских работников, всех трудящихся Балыкчинского района с достигнутыми успехами по увеличению производства хлопка и других сельскохозяйственных продуктов в первом году семилетки и выражают уверенность в том, что они приложат все силы для того, чтобы быстрее собрать весь выращенный урожай, своевременно поднимут зябь и проведут другие осенне-зимние работы, хорошо проведут зимовку скота и добьются новых успехов в досрочном выполнении заданий семилетнего плана.

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

Тахта-Купырскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что рабочие совхозов, специалисты сельского хозяйства, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники Тадынского района, воодушевленные историческими решениями XXI съезда КПСС, проделали большую работу по подъему всех отраслей сельского хозяйства и дальнейшему развитию и укреплению хлопкового и соевого производства и, стремясь достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС, обеспечили досрочное выполнение годового плана производства и сдачи государству мяса, каракульских смушек и шерсти, при перевыполнении плана развития животноводства по всем видам скота и маточному поголовью, получения и сохранении на каждом 100 каракульских овцеводов по 112 ягнят, оставлении на выращивание 200 тысяч ягнят с оватом искусственным осеменением выше 400 тысяч овцеводов, ранней случкой 37 тысяч голов и выработкой СЖК 45 тысяч овцеводов и при наличии полной обеспеченности скота кормами.

Район также досрочно выполнил план продажи государству молока, шерсти, каракульских смушек, лиц и других продуктов сельского хозяйства.

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР поздравляют тружеников сельского хозяйства, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских работников, всех трудящихся Тадынского района с достигнутыми успехами по увеличению производства хлопка и других сельскохозяйственных продуктов в первом году семилетки и выражают уверенность в том, что они приложат все силы для того, чтобы быстрее собрать весь выращенный урожай, своевременно проведут осенне-зимние работы, хорошо проведут зимовку скота и добьются новых успехов в досрочном выполнении заданий семилетнего плана.

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

Шахрисибскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие РТС, специалисты сельского хозяйства, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники Шахрисибского района, борясь за осуществление исторических решений XXI съезда КПСС, включившись во всенародное соревнование за достойную встречу предстоящего Пленума ЦК КПСС, успешно выполнили социалистические обязательства по продаже хлопка-сырца. Государству прдано 31 тысяча тонн хлопка.

Район также успешно справился с выполнением обязательства по производству и заготовкам животноводческой продукции.

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР поздравляют тружеников сельского хозяйства, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских работников, всех трудящихся Шахрисибского района с достигнутыми успехами по увеличению производства хлопка и других сельскохозяйственных продуктов в первом году семилетки и выражают уверенность в том, что они приложат все силы для того, чтобы быстрее собрать весь выращенный урожай, своевременно поднимут зябь и проведут другие осенне-зимние работы, хорошо проведут зимовку скота и добьются новых успехов в досрочном выполнении заданий семилетнего плана.

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

636 ранее не публиковавшихся документов В. И. Ленина

Вышел в свет подготовленный к печати Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и изданный Госполитиздатом XXXVI ленинский сборник. В него входит 636 ранее не публиковавшихся документов Владимира Ильича, написанных им за период с марта 1917 по январь 1923 года.

Материалы сборника — планы и выступления, проекты и постановления, наброски, конспекты и тезисы по различным вопросам, а также письма, телеграммы, записки — отражают деятельность В. И. Ленина, как вождя Коммунистической партии и трудающихся масс, организатора и руководителя первого в мире Советского социалистического государства.

Большое место в книге занимают письма, телеграммы и распоряжения по вопросам усиления и ущербления фундамента социалистической экономики.

Материалы сборника характеризуют руководство В. И. Ленина в деле восстановления промышленности и транспорта, электрификации страны, показывают отношение Владимира Ильича к вопросам развития науки, техники и культурного строительства.

Среди них — документы о Курской магнитной аномалии, строительстве Каширской электростанции, о Наркомпросе и т. д.

Книга включает материалы, письма, распоряжения, характеристики, исключительно внимание и интерес к деятельности президиума КПСС, а также к письмам и запискам Владимира Ильича, его работе в области радиотехники.

В книге включены письма, записи, распоряжения, характеристики, исключительно внимание и интерес к деятельности президиума КПСС, а также к письмам и запискам Владимира Ильича, его работе в области радиотехники.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ЕСЛИ С ОГОНЬКОМ БЕРУТСЯ ЗА ДЕЛО...

Тамды — крупнейший животноводческий район Бухарской области. На сотни километров разбросаны фермы. Огромные стада овец круглый год пасутся на степных просторах. Здесь трудится большой коллектив животноводов.

Значительные успехи достигнуты в первом году семилетки. Начинаясь с первого июня, годовой план производства животноводческой продукции. Родине продано 30.190 центнеров мяса, 16 тысяч центнеров шерсти, свыше 200 тысяч каракульских смушек. Возросло поголовье скота.

Во всем этом проявляется ведущая роль сельских партграждан. Они возглавили борьбу животноводов за подъем производства. За последние годы и особенно после XXI съезда КПСС произошли заметные перемены в жизни колхозных партграждан. Они члененно выросли, организационно окрепли. По сравнению с прошлым годом почти вдвое увеличилось число коммунистов. Сейчас в каждой сельхозартели насчитывается не менее 58 членов и кандидатов партии. Они возглавили наиболее трудные и ответственные участки животноводства, трудятся энергично, с душой.

У нас, как правило, животноводческие фермы находятся далеко от центральных усадеб, расположены на десятки километров друг от друга. В этих условиях очень важно находить и применять такие формы организаторской и политической деятельности, которые бы позволили партгражданинам повседневно воздействовать на хозяйственную жизнь. Большую роль в этом призваны сыграть партийные группы на фермах. В нынешнем году создано 35 таких групп. Они близко стоят к колхозной массе, проявляют ценную деятельность.

Активно всторгается в производственную жизнь партийная группа фермы № 2 колхоза «Жана Шаруа». При ее непосредственном участии решаются такие важные вопросы, как подготовка к зимовке, меры по сохранению поголовья, организация зоотехнической учебы. Сила партийной группы — в ее крепкой связи с колхозниками. К партийному организатору и другим коммунистам часто обращаются животноводы. Они верят: если коммунисты на счету немало добрых дел.

До самого последнего времени на животноводческих фермах колхоза наблюдалась большая текучесть кадров. В чем дело? Выяснилось, что руководители сельхозартели плохо занимались о создании животноводам культурно-бытовых условий. Не было красных уголков, библиотек, радио.

По инициативе партийных групп было создано собрание животноводов. На нем обсудили производственные зали и пути улучшения культурно-бытового обслуживания колхозников. Коммунисты так поставили вопрос: нельзя надеяться лишь на то, что правитель примет меры. Многое можно сделать силами самих животноводов, силами общественности. Животноводческий горючий может стать образцовым во всех отношениях.

Правление колхоза выделило строительные материалы. Животноводы создали строительную бригаду, в которую вошло много молодежи. Она возвела клуб с читальным залом, магазины, другие помещения. В горючие ныне регулярно демонстри-

руются кинофильмы, читаются лекции и лекции. Есть — библиотека. Несмотря на отдаленность, сюда ежевечно доставляются свежие газеты.

Когда труженик чувствует хорошую работу о себе, он работает еще лучше, стремится сделать еще больше. Люди стали закрепляться на фермах.

Партийные группы изучают и распространяют передовую опыт, добиваются повышения квалификации животноводов. Организованы зоотехнические курсы, где занимаются почти все работники ферм. С лекциями выступают зоотехник колхоза Е. Ергашев, главный ветврач Т. Альдара и другие специалисты. Темы занятий: «Ход за животными и предупреждение их заболеваний», «Что дает хозяйству ранний окот овец».

На ферме трудится немало мастеров своего дела. Коммунисты обратились к ним с призывом: «Передайте свой опыт молодежи». Горячо отклинулись на этот призыв передовые рабочие. Выступали на собрании и агитаторы, которые убедительно разъясняли, какой вред производству наносится в результате нарушения дисциплины.

По инициативе партийных групп сельхозартели «Коммунизм» на фермах оборудованы стенды, рассказывающие о развитии колхоза, района, республики.

Райком партии обобщает деятельность партийных групп, поддерживает их инициативу, помогает им. Недавно в колхозе «Актау» состоялся районный семинар групповых партийных организаторов. Они ознакомились с опытом парторгуппы передового колхоза.

Колхоз «Актау» занимает в районе первое место по развитию животноводства. В этом коммунисты видят и плоды своей организаторской деятельности.

Большим трудовым подъемом животноводы Тамды идут на встречу декабрьскому Пленуму ЦК КПСС. Достроены выполнены высокие обязательства по производству животноводческой продукции.

Районный комитет партии и первичные партийные организации будут и впредь стремиться к тому, чтобы все партийные группы еще выше поднимали свою роль в социалистическом соревновании за новый подъем общественного животноводства.

К. НУРУЛАЕВ.
Секретарь Тамдынского райкома КП Узбекистана.

Капитальному строительству — высокие темпы и качество

Пленум Ферганского обкома КП Узбекистана

ФЕРГАНА. (По телефону). На состоявшемся вчера пленуме Ферганского обкома КП Узбекистана с докладом о состоянии мер улучшения капитального строительства в области выступил секретарь обкома партии т. Ханкельев.

На пленуме указывалось, что только за последние годы вложены огромные средства в развитие промышленности — электрической, нефтедобывающей, нефтеперерабатывающей и строительных материалов. Много сделано по освоению земель. Центральная Фергана и водохозяйственному строительству других районов. Еще больший объем работ предстоит выполнить в текущем семилетии.

Докладчик и выступившие в приемах отметили, что годовой план капитальныхложений выполнен за 10 месяцев только на 77,4 процента. Наиболее серьезными недостатками в ка-

питальном строительстве являются распыление денежных средств и материальных ресурсов по большому числу объектов, плохая организация труда, низкий уровень индустриализации и механизации строительного производства.

Указывалось, что бюро обкома партии, облисполком, местные партийные и советские органы не проявляют должной требовательности к руководителям строек за выполнение планов.

На пленуме большое внимание было удалено сельскому строительству. Многие объекты строятся медленно и годами не сдаются в эксплуатацию.

На пленуме выступил секретарь ЦК КП Узбекистана М. А. Абдуразаков.

По обсужденному вопросу пленум принял решение.

МЕНЯЕТСЯ ОБЛИК КОЛХОЗНЫХ ПОСЕЛКОВ

Из опыта Джизакской межколхозной строительной организации

Большие денежные суммы по завышенным расценкам.

Отказавшись от услуг наемных бригад и осуществляя строительство по договорам с МСО, колхозы сэкономили уже около миллиона рублей.

Межколхозная строительная организация, снизив себестоимость работ, применяя механизацию и использование местных материалов, за три года существования смогла накопить средства для укрепления собственной материально-технической базы.

Сейчас мы имеем две пилорамы, столярный цех, установку для обшивки ганча, трансформаторную подстанцию, автогараж. Есть у нас вспомогательные машины, автогрузовики и другие механизмы.

МСО поставила перед собой задачу — ликвидировать сезонность, организовать ритмичную работу в течение всего года. Этому способствует внедрение поточного метода. Строительство ведется одновременно на нескольких площадках.

В результате работы оправданной организации работ, использования механизмов, централизованной заготовки материалов и изготовления деталей, повышение производительности труда удалось значительно снизить себестоимость строительства. Например, сданый в эксплуатацию коровник на 100 голов в колхозе имени Энгельса при стоимости 224,1 тысячи рублей обшёлся в 145,3 тысячи рублей Министерства сельского хозяйства УзССР, а горючим, строительным и другими материалами — через Узбекбюджет за счет рыночных фондов.

Джизакский райпотребсоюз, несмотря на указание облисполкома и рабочего коллектива, недодал в нынешнем году межколхозной строительной организации 2 тысячи кубометров леса, 270 тонн цемента, 17,4 тысячи листов шифера и другие материалы.

МСО остро нуждается в таком обрудовании, как бетоно- и растворомешалки, экскаваторы с ковшом 0,15 кубометра, автокраны, приставы, автомашины, сварочные агрегаты и т. д. Пока нас ими не обеспечивают, купят их нам позже. А средства на приобретение машин и механизмов у нас имеются. Когда нам будут выдавать необходимое оборудование и механизмы, объемы выполняемых работ могут быть удвоены.

Насколько мне известно, подобные трудности испытывает не только Джизакская МСО. Мы просим обратить внимание на это вышестоящие организации.

В эти дни коллектив Джизакской МСО охвачен высоким трудовым подъемом, широко развернулось спортивное соревнование между бригадами за досрочное завершение годового плана строительства к открытию предстоящего Пленума ЦК КПСС, за ввод в эксплуатацию всех объектов, предусмотренных планом.

Х. КУРБАНОВ.
Председатель межколхозного совета по строительству в колхозах Джизакского района.



ЗДЕСЬ ХОРОШО МОЛОДОМУ ЧЕЛОВЕКУ

— Поешь ты хорошо, Дина! — сказал он.

— Я рада, что вам нравится, — ответила девушка.

— Но как можешь ты, почти певица, употреблять в разговоре грубые, речущие слух словечки?

Иосиф Тимофеевич, вы не расстраиваетесь. Я стараюсь...

— Ну, вот и хорошо. А теперь беги, уже поздно.

Теперь Дина совсем другая, снее во всем можно брать пример.

За себя и за каждого

Занятия и особенно концерты для кружковцев — важное и сердечное дело. Здесь каждый чувствует ответственность не только за себя, но и за весь коллектив. Нарушителей дисциплины встречают всеобщее осуждение.

Был в Доме культуры такой случай. Анвар Сайдханов, солист узбекского оркестра, ушел перед началом концерта.

Поведение Анвара долго, с пристрастием обсуждали на собрании всего коллектива, предлагали даже отчислить его из оркестра. Шумели и спорили не только о поступке Анвара. Говорили о долгах, чести молодого советского человека, о дружбе.

Анвар видел, что дружила правы, ему было стыдно.

— ...Ну, как я буду без вас?

Сайдханов оставил в оркестре. С тех пор не только заhim, но и за другими кружковцами подобных проступков не наблюдалось.

После реметации юноши и девушки обычно забегают в библиотеку. Берут что-нибудь почитать, а многие еще и учебники или томик Ленина.

В Доме культуры традиция: каждый должен обязательно учиться, начиная с руководителей и кончая кружковцами. Директор учится заочно в САГУ, руководитель узбекского оркестра Иосиф Тимофеевич Умаров кончает музыкальное училище. Михаил Борисович Полонский руководитель хора, поступил в консерваторию. Кружковцы занимаются в вечерней школе, кто в техникуме, кто в институте.

Есть в Доме культуры еще одна традиция: немногие могут похвастаться тем, что их в день рождения поздравляет более ста человек. А вот каждого кружковца в такой день поздравляют 270 товарищей!

Обстановка дружбы и сердечности — хорошая почва для рождения большой, настоящей любви. Роза Шамаксудова — солистка хора — и руководитель узбекского оркестра Низам Умаров — «ветераны» Дома культуры. Здесь и познакомились, подружились, здесь и полюбили друг друга.

Сережа нашел Дом культуры и появился перед директором.

— На гитаре, значит? Ну, если знаешься с ребятами, — после обычных формальностей пригласил Иосиф Тимофеевич.

Глядя на счастливую физиономию Сережи, кружковцы еле слышали улыбки, но руководитель оркестра Том Александрович Хомяков был серьезен.

— Пожалуй, гитара для тебя великовата, — сказал он. — Со временем ты, бесспорно, будешь играть на ней и даже на барабане-басе, а пока предлагаю тебе домашку.

Сережа с головой ушел в музыку, завел в Доме культуры новых друзей и поподзина просиявал здесь.

В школе он стал вести себя лучше, но двойки не исчезали. Говорил оркестрально, на первых порах их даже прибавилось. Мальчик не умел распределить время.

— Мне нужно с тобой посоветоваться, — сказал ему как-то Хомяков.

— Звонила твоя учительница, сказала, что тебе мешает домашка — не умевшая готовить уроки, получающая двойки. А я со временем вывелась твою фотографию на Доску лучших за успехи в музыке. Что же теперь делать?

Раисов продолжался долго. Руководитель и ученик вместе составили распорядок дня.

...В нынешнем году Сергей Гильев, директор Ферганского совхоза, начал кончать музыкальное училище. Михаил Борисович Полонский руководитель хора, поступил в консерваторию. Кружковцы занимаются в вечерней школе, кто в техникуме, кто в институте.

Есть в Доме культуры еще одна традиция: немногие могут похвастаться тем, что их в день рождения поздравляет более ста человек. А вот каждого кружковца в такой день поздравляют 270 товарищей!

Обстановка дружбы и сердечности — хорошая почва для рождения большой, настоящей любви. Роза Шамаксудова — солистка хора — и руководитель узбекского оркестра Низам Умаров — «ветераны» Дома культуры. Здесь и познакомились, подружились, здесь и полюбили друг друга.

Сережа нашел Дом культуры и появился перед директором. Прихватили цветы, посыпали и полили.

...Сладкую справили всем коллективом. Прихватили цветы, посыпали и полили.

— ...Сладкую спрятала в всем коллективе. Михаил Борисович Полонский руководитель хора, поступил в консерваторию. Кружковцы занимаются в вечерней школе, кто в техникуме, кто в институте.

Есть в Доме культуры еще одна традиция: немногие могут похвастаться тем, что их в день рождения поздравляет более ста человек. А вот каждого кружковца в такой день поздравляют 270 товарищей.

Комсомольцы из Ферганской области пишут о том, как им понравилась телепередача концерта кружковцев. «Мы и у себя в колхозе организуем художественную самодеятельность...»

В кружках самодеятельности, мотоциклистами, фотолюбителями, руководителями и других занимаются юноши и девушки разных национальностей различными хоббиами, одни с меньшим, другие — с большим образованием. Но все они благодаря принципу коммунистического воспитания сплочены в один дружный коллектив, радуются успехам друг друга.

Потому и письма от далеких друзей для них праздники: они видят, что не только сами стали духовно богаче, лучше, но и сумели заинтриговать своим энтузиазмом других.

Очень хорошая организация заблевой всепахки в сельхозах «Рометан» Бухарской области и имени Бирюни Кара-Калпакской АССР. (УзТАГ).

А. РОГОЗИН.

Передовики соревнования на взмете забияки</



ОТКЛИКИ,
ЗАМЕЧАНИЯ, СОВЕТЫ...

УЧИТЬСЯ ИСКУССТВУ УЧИТЬ!

В статье профессора С. Сираждинова и доцента М. Сабирова, опубликованной в «Правде Востока» 25 ноября с. г., начат серийный разговор о качестве преподавания в школе. Боскун главного, о чем в статье сказано: «На первый план надо выдвинуть проблему повышения педагогического мастерства».

Речь идет, как я понимаю, не только об умении учителя руководствоваться методикой, но и о значительном большем — об искусстве организовать воспитательный процесс и добиться активного внимания учащихся на уроке.

Как-то я был на уроке географии в 6-м классе. Урок вела учительница К., недавно окончившая САГУ. Шел опрос учащихся, то есть повторили и закрепляли пройденное. Учительница стремилась активизировать класс, но тщетно. Почему? У нее, как правило, подмечено в обсуждаемой статье, не хватало сердечности, деликатности и других необходимых учителю качеств. Когда учительница предложила вопрос, подняли руки почти все ученики. Спросила она поднявших руки Витя и Сашу. Ответили они неточно. Последовал упрек: «Ничего не знаете». Я заметил, что после этого мальчики уже не поднимали рук и стали заниматься посторонними делами, увлекаясь другими.

Через два дня я был на уроке географии тоже в 6-м классе, но у преподавателя Н. Хотелось ему потом сказать: «Вы артист, который овладел своим искусством». В самом деле, все ребята в классе активно отвечали на поставленные учителем вопросы. Тех, кто слабо знал материал или ошибался, он заставлял мыслить и все-таки отвечать. После опроса, объясняя новую тему, привел художественную литературу, и его беседа оказалась яркой и запоминающейся. Но чувствовалось, что от сильного внимания учащихся устали. Заметил это и учитель. И не упустил момента. На четверть минуты класс поднимается

Нефтепромысел «Андижан» — одно из передовых предприятий Ферганского экономического района. Коллектив его досрочно выполнил годовой план. На промысле заканчивается автоматизация резервуарного парка. Изменение технологического процесса транспортировки нефти позволит сократить на 40 процентов количество резервуаров, отпадает необходимость внутренней перевозки нефти. НА СНИМКЕ: прокладка нефтепровода для работы по новому технологическому процессу.

Фото Л. Мейнера.
(Фотохроника УзТАГ).

Домостроительный комбинат в Бухаре

БУХАРА. (Корр. «Правды Востока»). В 1960 году здесь будет сооружен и выдаст первую продукцию домостроительный комбинат, производственная мощность которого составит 35 тысяч квадратных метров жилья в год.

Сейчас в юго-западной части города отводится земельный участок под строительство комбината. Строительство развернется здесь сразу же по получении проектно-сметной документации.

Внимание
«зеленому другу»!

В НОВОМ СОВХОЗЕ

Пассажиры, часто проезжающие из Самарканда в Пенджикент, сразу замечают изменения, произошедшие по обе стороны асфальтированного проспекта, начиняя от поселка Багзаган до Джар-Тепе. За два года существования совхоза «Багзаган» здесь на пяти гектарах поднялись молодые рощи. В совхоз завезены из Чархинского плодо-ягодного питомника 100 тысяч виноградных саженцев, завершился выпуск более 250 тысяч таких же саженцев, выращенных у себя. Для возобновления виноградной школки заготовлено 800 тысяч виноградных черенков.

Осенью этого года заокурировано 30 тысяч глазков высокоденных плодовых сортов черешни, сливы и персика. Хорошо выглядят селенцы инжира, грецкого ореха и глициний. Высевены семена яблони и персика на площадке 4 гектара. Однажды в питомнике недостает посевного материала, а Ташкентский заготовительный пункт Министерства сельского хозяйства и его представитель по Самаркандской области Т. Сацевич плохо обеспечивает совхоз.

Э. СОЮКОВ.
Агроном совхоза.

Товарь Ташкентского авторемонтного завода № 1 Абдулалим Умаров взял социалистическое обязательство выполнить семилетнее задание за пять лет. Свою слово он с честью держит. Его сменившая выработка не бывает ниже 200 процентов. Этого он добился, экономя время, совершенствуя методы работы. НА СНИМКЕ: А. Умаров у своего станка. Фото А. Палехова.

Это касается и школ рабочей молодежи

Статья профессора С. Сираждинова и доцента М. Сабирова — острая и злободневная. Только так, открыто и прямо, надо ставить вопрос, когда речь идет о качестве преподавания в школах, тем более, что это целиком относится, скажем, к школе рабочей молодежи.

Наблюдения показывают, что редкий начальник цеха знает, за что, как учатся рабочие, легко ли, трудно ли им. Ведь и сейчас их часто задерживают на работе в учреждении.

Правильно сказано о педагогическом мастерстве. В связи с этим хочется высказать пожелание Ташкентскому институту усовершенствования учителей. Потому бы на курсах не разбирать подробно типичных ошибок, скажем, в письменных работах учащихся, поступающих в вузы?

Однажды на августовском совещании учителей была попытка сделать это. Но к чему все свелось? Критиковали... преподавателей вузов, выставили на приемы на приемных экзаменах примеры и задачи, которые не под силу учащимся. О самих ошибках даже не говорили. Ничего сказать — сориентировали педагогов!

Верно замечание авторов насчет запущенности в инспектировании школ. Ведь факт, что иные инспекторы отделов народного образования стараются при проверке побольше выискать несущественности. Ошибки надо вскрывать, но для того, чтобы тут же помочь устранить их.

Г. МОИСЕЕВА.
Преподаватель математики школы № 19 рабочей молодежи.
г. Ташкент.

Товарь Ташкентского авторемонтного завода № 1 Абдулалим Умаров взял социалистическое обязательство выполнить семилетнее задание за пять лет. Свою слово он с честью держит. Его сменившая выработка не бывает ниже 200 процентов. Этого он добился, экономя время, совершенствуя методы работы. НА СНИМКЕ: А. Умаров у своего станка. Фото А. Палехова.

Изображение учителя математики в том же университете и педагогических институтах?

Ничего нет удивительного, что основной упор там делается на высшую математику и теоретические вопросы. На то и выше учебное задание! Но неправильно, что элементарная математика будущий учитель проходит факультативно. Занимает он математический факультет, сравнимо хорошо знает высшую математику, но в школьном курсе математики разбирается слабо и не сразу может плодотворно работать в школе.

Мы считаем, что математические факультеты вузов, особенно университетов, должны пересмотреть учебные планы и программы, уделяя больше внимания изучению элементарного курса.

Разделяем мнение авторов и в той части, где говорится, что «...отдельным областям Республики уста-

„Какой поставим балл?“

ТРЕБОВАНИЕ ВЕКА

с места. Учащиеся делают вместе с ним разминку. Класс оживился, внимание детей вновь сосредоточилось.

Итак, мало знать теорию преподавания и теорию воспитания, хотя это крайне необходимо, особенно начиная преподавателем. Надо тренировать себя в применении этих знаний, вырабатывать в себе дисциплину чувства во время урока, педагогическую тактическую. Тогда практически овладеть искусством активно влиять на учащихся и не будешь беспомощным перед недисциплинированным учеником.

Молодой учитель должен следовать замечательной заповеди: ежедневно, приезжая из школы домой или готовясь к уроку, анализируя свои поступки, самокритически, осмысливая оценки той, что поступала в том и другом случае. Правильно или нет?

Если не можешь ответить на этот вопрос, то посчитай за обязанность посоветоваться с книгой или опытным педагогом-воспитателем.

И. ПОЛЯКОВ.
Методист отдела учебных заведений Управления Ташкентской железной дороги.

Статья «Какой поставим балл?» глубоко взволновала учителей и работников органов народного образования, родителей. Сказано о том, что наблюдалось.

Авторы правы, замечая, что некоторое снижение уровня знаний относится не только к математике. Думаю, не ошибусь, если добавлю — по гуманитарным предметам положение еще хуже.

Новый путь, избранный народом для средней школы, — правильный, ясный путь. Школа должна готовить и готовить учащихся к жизни, труду, прививая благородные чувства уважения к нему.

Но некоторые учителя делают из этого обратные, неправильные выводы. Они забывают, что в век ядерной физики, телемеханики, автоматаики советский человек, на каком бы производстве он ни работал, должен обладать разносторонними знаниями, быть духовно богатым.

В. СЕМЕНКОВ.
Учитель школы № 37.

Разговор со студентом

Недавно у меня зашел разговор со студентом второго курса Н.

— Я не знаю рядов Коши, Лейбница. И первые математические ряды — прогрессии тоже не знаю, — ответил он. — И вообще завершающие главы средней математики не учил.

Послышилась интонация — мол, с меня можно этого и не спрашивать. Порядком забыл, что учили в школе.

Студент Н. — человек с жизненным опытом, трудовой застакой. Он отслужил в Советской Армии, работал в шахте. Словом, он один из тех, кто должен составить костяк студенчества. Тем более огорчен был его ответ.

Люди, которые боялись, что прием в институт пренебрежительно людей с производством, будто бы скажется на качестве подготовки специалистов, были, что называется, посыпаны уже на первых шагах перестройки системы народного образования.

В Среднеазиатском политехническом институте люди с производства сдавали в этом году вступительные экзамены кузнечи, сделавшие выпускников средних школ. И мы разделяем требование профессора С. Сираждинова и доцента М. Сабирова, вполне согласны с ними и уверены, что их сигнал будет услышан.

Почему же мы засели речь о студенте Н.? Ведь он вчерашний производственник!

Да! И тем строке надо подойти к фактам, когда отдельные абитуриенты — люди с производством — полагаются на то, что им в нынешних условиях легче устроиться в институт и что они больше других имеют на него права. Из года в год абитуриентов-производственников будет все больше, и тогда только знания — и многое другое — будут решать вопрос о приеме в институт.

И если кто-либо из учащихся средней школы (а тем более учитель) склонен поддаться настроению: «дескать, все равно и злободневная. Только так, открыто и прямо, надо ставить вопрос, когда речь идет о качестве преподавания в школах, тем более, что это целиком относится, скажем, к школе рабочей молодежи.

История неизвестна, что кто-либо из учащихся средней школы (а тем более учитель) склонен поддаться настроению: «дескать, все равно и злободневная. Только так, открыто и прямо, надо ставить вопрос, когда речь идет о качестве преподавания в школах, тем более, что это целиком относится, скажем, к школе рабочей молодежи.

Старший преподаватель Среднеазиатского политехнического института.

А какая балл — за подготовку учителя?

Мнение, высказанное в статье «Какой поставим балл?», считаем правильным и своевременным. Слабая подготовка учащихся, например по математике, зависит, прежде всего, от учителя.

Ну, а как готовят учителя математики в том же университете и педагогических институтах?

Ничего нет удивительного, что основной упор там делается на высшую математику и теоретические вопросы. На то и выше учебное задание! Но неправильно, что элементарная математика будущий учитель проходит факультативно. Занимает он математический факультет, сравнимо хорошо знает высшую математику, но в школьном курсе математики разбирается слабо и не сразу может плодотворно работать в школе.

Мы считаем, что математические факультеты вузов, особенно университетов, должны пересмотреть учебные планы и программы, уделяя больше внимания изучению элементарного курса.

Разделяем мнение авторов и в той части, где говорится, что «...отдельным областям Республики уста-

навливается пониженный, в сущности обидный балл». Пониженный балл порочен в своей основе. Совершенно здоровое намерение привести в высшие учебные заведения побольше молодежи из более отдаленных областей и из сельской местности надо осуществлять путем реального улучшения преподавания в школах тех районов. Узаконенные пониженные требования к отдельным абитуриентам только расхолаживают их и, иных местных рабочих.

М. АВРУНИН, Г. АСТАНИН, М. БАХАДЫРОВА, С. ЛИТВАК — преподаватели математики школы № 1 пос. Орджоникидзе Ташкентской области.

И. БОГУСЛАВСКИЙ.

Старший преподаватель Среднеазиатского политехнического института.

КОНТЕЙНЕР — ЭТО УДОБНО И ДЕШЕВО!

На железнодорожных дорогах страны, в том числе и на Ташкентской магистрали, много грузов перевозится в тарной упаковке. Только на одну тару отправители грузов затрачивают огромные средства. Расходы можно значительно сократить, если расширить количество грузов, перевозимых в контейнерах.

За последние годы перевозки важных промышленных и продовольственных товаров в контейнерах значительно увеличились. На Ташкентской железной дороге в 1959 году они возросли на 9,5 процента по сравнению с 1958 годом, а в сравнении с 1957 годом — на 26,7 процента.

Опыт передовых предприятий показывает: можно значительно расширить перевозки грузов в контейнерах, обходясь без тары. Так, например, Ташкентский текстильный комбинат отправляет текстиль в контейнерах. Чтобы ткани в дороге не портились, текстильщики перед их загрузкой внутренние стенки, пол и потолок контейнеров оклеивают плотной бумагой. Ее уходит 2—3 килограмма, примерно на 3—4 рубля. Это в полной мере обеспечивает сохранность и качество груза.

Бестарная упаковка имеет еще одно преимущество: в контейнер загружается больше груза. Раньше текстильщики в один контейнер помещали не более 1,5 тонны, а сейчас загружают его до полной вместимости — две тонны. На бестарной упаковке текстильщики склонны оконуть миллиона рублей.

Большую долю продукции отправляют в контейнерах предприятия «Узглавголантекс». Напри-

мер, парфюмерия полностью транспортируется только в первичной упаковке. Все швейные изделия, изготовленные для Ассамблеи и навязанные ей для рассмотрения противоречиями Организации Объединенных наций, — оставлены в Ташкентской ассамблее.

Заявление главы советской делегации в Болгарии Ф. Форнерберга о том, что Ассамблея не может принять решение о взыскании с Ташкентской ассамблеи за ее виновную в нарушении прав человека, было поддержано всеми делегациями.

Решение Ассамблеи о взыскании с Ташкентской ассамблеи за ее виновную в нарушении прав человека было поддержано всеми делегациями.

Решение Ассамблеи о взыскании с Ташкентской ассамблеи за ее виновную в нарушении прав человека было поддержано всеми делегациями.

Решение Ассамблеи о взыскании с Ташкентской ассамблеи за ее виновную в нарушении прав человека было поддержано всеми делегациями.

Речь Н. С. Хрущева пробуждает интерес во всем мире

Профсоюзы Венгрии од



ПЕРВЫЙ ПОЛЕТ

ГЛАВА ИЗ РОМАНА

Новый роман Николая Асанова «Человек, которого не любили», посвященный создателям той современной советской техники, которая помогла нам выйти на первое место в мире в соревновании за овладение космосом, высокими скоростями самолетов, в создании сложнейших машин. Действующие лица романа — ученые, конструкторы, испытатели, рабочие.

Испытательный полет был назначен на четыре часа утра. За Урусовых заехал Юрий. Лены в машине кивнули один другому, затем одновременно включили свои костюмы в кислородную систему самолета и опробовали первоначальное устройство. Алексей еще раз оглядел приборы.

Все-таки это было многовато! Давно уже прошли те времена, когда самокровка экипажа была одна из един. Теперь летчик не мог доверять своим привычным чувствам управления машиной. К его услугам была самая совершенная автоматика, самые удивительные устройства, которые могли заменить зрение, обоняние, осязание, слух... Они не могли заменить только самого пилота.

В наушниках шлемофона послышалась торжественная голос Донашова. Донашов говорил медленно, громко, видно, помнил о магнитофоне, который записывал все переговоры между штабом наблюдателя и экипажем самолета.



Лена и Донашов только что вышли из машины и теперь оглядывались на самолет так, словно никогда не видывали. Да он, в сущности, и был для них чужим. «Своим» он стал для Чураева и Урусова.

Летчики прошли в диспетчерскую. Урусов даже забыл поздороваться с конструкторами. Впрочем, надо было поздоровиться. Восход солнца сегодня приходился на четыре сорока, а сейчас было уже четыре часа. Сорок минут до восхода солнца. Сорок минут до взлета. А ведь может случиться и так, что это будет последний восход, который они увидят...

Однако эта мысль пришла и сгинула. В диспетчерской их ожидали «секундантные». Саватеев и начальник аэродрома. Они должны были помочь летчикам надеть противогерметичные костюмы, высотные шлемы, кислородные маски. Да, современные летчики мало чем походили на первых астронавтов! Скорее уж походили на марсиан, какими их рисуют малоизвестные писатели-фантасты.

«Секундантные» торопились. Но в этих новых костюмах было столько «молний» и ремней, шнурков и застежек, что летчиков приходилось одевать, как принцев крови, в соответствии с длинным и тщательно разработанным ceremonialom. Но вот, наконец, оба были готовы. Они переглянулись, улыбнувшись друг другу и ушли.

Снова вокруг самолета, как и при первом знакомстве, стояла толпа. Но теперь она была молчаливой. Урусов вскаки вылез из машины, подобрал строго последовательно, один к одному. Он ведь должен был пользоваться опытом, которого никому еще не доводилось собрать. Другие, лежавшие на таких же машинах, но после него, надеялись именно на его опыт, знания, на его понимание души машины. Спросите у летчиков, каждый скажет, что у любой машины есть своя «душа». И, опираясь на этот опыт Урусова, они уже без всякой опаски садились за штурвал самолета, как на земле садились за стол...

Урусов и Чураев опять переглянулись. Они сидели на махомаре самолета. Этот прибор выражал все честолюбие Донашова: циферблата ему вмещали четыре числа. Маха, учетверенную скорость звука! На экране локатора прижал блоки. Но даже ничтожная блока подавления закона земного притяжения. Самолет же взвешивал в пространстве так, словно его швырнуло неведомой силой, и земной тяготение сразу перестало на него действовать. Трепещущая точечная краиня наискось прочертала экран и надолго исчезла. Многие бросились к окнам, но в небе было пусто. Донашов, потеряв все свое спокойствие, начиная с тем, что свет стоит бранил радиометристов. Он же предупреждал о скорости, он просил заранее распределить локаторы по квадратам... Начальник локаторной сети наблюдения сам бросился к пульте. Несколько минут слышались короткие нервные воскликания. Но вот на экране вновь возникла серебряная точка. Как ни быстро неслася она, локаторы больше не выпускали ее из поля зрения.

Они сидели на махомаре самолета. Этот прибор выражал все честолюбие Донашова: циферблата ему вмещали четыре числа. Маха, учетверенную скорость звука! На экране локатора прижал блоки. Но даже ничтожная блока подавления закона земного притяжения. Самолет же взвешивал в пространстве так, словно его швырнуло неведомой силой, и земной тяготение сразу перестало на него действовать. Трепещущая точечная краиня наискось прочертала экран и надолго исчезла. Многие бросились к окнам, но в небе было пусто. Донашов, потеряв все свое спокойствие, начиная с тем, что свет стоит бранил радиометристов. Он же предупреждал о скорости, он просил заранее распределить локаторы по квадратам... Начальник локаторной сети наблюдения сам бросился к пульте. Несколько минут слышались короткие нервные воскликания. Но вот на экране вновь возникла серебряная точка. Как ни быстро неслася она, локаторы больше не выпускали ее из поля зрения.

Чураев повторил задание. Алексей слышал, как суховато потребовал ларингонг Чураева. Должно быть, старший летчик вновился у него перехватывало дыхание. Но Алексей и сам волновался: никому в мире еще не удавалось летать на таких скоростях. Точка описала замкнутую кривую и пошла обратно.

Все, кроме дежурных, выбежали с наблюдательного поста. Если взлет самолета сопровождался гротеском взорванной природы, то возвращение должно было быть бесшумным. Самолет можно было только увидеть, как оплыл металла. Донашов, все так же осторожно двигавшийся за ним, остановился подзатыльником на крыле. Это было не более, как молекулярное движение, но скапливаясь по мере движения, сцепляясь между собой, молекулы металла превратились в капли и затекли под нижнюю кромку крыла. Металл, до полета светившийся полированной поверхностью, теперь казался иссеченным, словно на него с огромной силой швырили песок из пестостворных аппаратов. Меж тем это сделал просто воздух...

Донашов промолчал, и обойдя летчиков стороной, поднялся в кабину. В узком коридоре самолета стояла директор завода, Елена Дмитриевна, одна из заказчиков. Ждала его.

Принес сигнал Чураева. Донашов сказал:

— Ну, желаю удачи!

Тут голос его дрогнул, и Алексей, уже более дружелюбно, подумал, что и этот, притворяющийся ледяным, человек не может сдержать своих чувств. Это даже как-то примирило его с конструктором.

Чураев взглянул на Алексея, поднял большой палец. Пора! — понял Алексей. За все это время они не сказали друг другу ни слова. Да и о чём говорить, когда они понимали каждый жест. Может, в этом и заключалась особая прелест полетов с Чураевым. Алексей кивнул.

Чураев сидел в своем кресле, будто не него было сидеть. Глаза его были необыкновенно ясными: посыпалось синеватое

пыль, которую он привозил из космоса. Но он оставался неслышимым. Десяти глаз ограждали горизонт, озираясь во все стороны, только наиболее терпеливые упрямые глядели в одном направлении, на восток, вполне полагаясь на заданный курс. Уже несколько раз вырывалось нетерпеливое: «Летят!», но после смущенного молчания вслед вырывалось досадливо: «Птицы!» или «У меня в глазах рябят!». Но вот и Донашов, державшийся на востоке, оторвал взгляд от наручников часов и устремил его на восток. И тут же уже не сколько голосов одновременно подтвердили:

— Они!

— Самолет!

Идут!

Далеко от аэродрома показался самолет. Он как бы провалился в воздухе, падая с яруса на ярус. Полоса воздушной инверсии оторвалась от него и медленно таяла позади. Очевидно, Чураев сбросил скорость. Но самолет все еще опережал звук, приближался бесшумно, как планер.

Над дальним углом аэродрома Алексей кивнул.

Чураев кивнул.

<p